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SESSION DE JUIN 2008 SESSION PRINCIPALE

SECTION : |SCIENCES DE L INFORMATIQUE
EPREUVE ; SCIENCES PHYSIQUES DUREE : 3h |COEF : 2

SR e

L sprevve comporte un exercice de chimie et rois exercices de physigue répartis sur quatrs pages numérotées de 104 2 4/4.
Chimie : + Pilc ot électrolyse Physigue : = Dipdle BEL » Filtres électrigues » (ndes

CHIMIE : (5 points)

Ling pile électrochimique est constiluée de deux demi- piles {A) et {B) communicant & Naide dun pent
s3lm.
- La demi-pile {A) est consfiiuée dune lame de cuivre Cu, bien décapée, plongée dans une
solution de sulfate de cuivre [ de volurme W = 100 mL.
- La demi-pile (B} est consliluée d'une lame de zinc Zn, également bien décapée, plongée dans
une solution de sulfate de znc Il de méme wolume V.

Cete pile ezl représantse par ke symbole suivani -

Cu|cu®(0,1moe.L. ") || zn®* (0,1mee.L )| zn
1) Représenter, avec toutes les indications ulikes, celte pie par un schéma.

2) Lorsgue la pile ne débite aucun courant, un voltmélre branche & ses bomes indique une différence
de potentiel dectrique (d.d.p) - Vazy — Vece = —1,10 V.
a—>0ue reprézente cette ddp ¥
b — Préciser, en i2 justifiant, la polarité des bornes de la pile.
3) La pile debife maintenant un courant £lectrgue dans un circuit extérdeur,
a—Ecrre les équalions des transformations chimigues qui se produlsent au nivesu des électrodes
de la pile au cours de son fonclionnamant.
b~ Donner I'2guation de la réaciion qui s produtt spontandément dans ka pile

4) Aprés une durée de fonctionnement, la masse du métal déposé sur Nune des deux lames
ezt m=5715mg.
On suppose que durant le fonctionnement de fa pile. sucune des lames ne disparaisse et gue les
vaolumes des solutions restent constanis
a — Préciser, en lg justifiant, le métal déposé (cuivie ou Zing)
b — Calcuder la concentration des ions Cu™ dans la solution de sulfate de cuivre Il aprés cette durée
de fonchionnemsant.
On donna la masse molaire atomigue du cuivre Mz, = 63,5 g.mol™
g} Dars e bul de déposer une couche matalligue. mince e adhérante, de zinc sur une lame de cuivre.
on reprend la demi-pile (B} et on remplace |a lame de zinc par deux lames de cuivre (L,) et (L.}
On relie les deux lames aux bomes dun générateur de tension continue (G} comme le montre s
figare 1.

Sachant que la seule transformation qui a lieu E F
au niveau de |'Sectrode Ly comespond & un —.—@4—
dépdt de zinc

a—Ecrre Péqustion de la transformation
chimigue qui se produl au nveau de L.,
b = Préciser, en e justifiant, laguelle des deux

bomes E ou F correspond au pile positif Ly L
du generaieur,
= Préciser i nom de celte lechnigue
d'électrolyse utilisée el citer une Sohtan de sufae oo znc |

Figure: 1
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PHYSIQUE : (15 points)
EXERCICE N°1: (5,5 points)

On réalice un circuit électrigue AM comporfant en séne un conducteur chmique de résistance
R=501), une bobine (B:) dinductance L et de résistance supposée nulle et un interrupteur K.
Le circuit AM esf alimenté par un générateur de tension de force &lectromairice (f.éa.m) E (Figure 2Z).
Un systéme d'acquisition adéquat permet de suivre I'évolution su cours du temps des tensions
Uppg B Lipas-
Alinstant t =03, on ferme linterrupleur K. Les courbes traduisant les vanations de ugs(t) et ug,(t) sont
celles de la figure 3.
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Figure 3
1) a- Montrer que la courbe 1 comespond & Uge (1),
b~ Donner lavaleur de la f.é.m. E du générateur.
2) a— AfTinstant t;=10ms, déeminer graphiquerment & valamdnhﬁsimum aux bomes de la

bobine (B,) et déduire la valeur da a tension u; aux bomes du conducteur chmique .
b= A linstant t; = 100 ms, montrer gue Nintensté du courant élecirigue qui s'établit dans le circuit
electrique est L, = 0,12 A
3} a=— Deéterminer graphiquement a valeur de la constante de lemps 7 du dipdle RIL.

b- Ea::haniq.ler=ir.dét=ﬂniﬁiaﬂhurdalwudanm L de la bobins {B;).
&= Calculer 'énergie emmagasinés dans la bobine (B, &n régime permanent.

4) On remplace la bobina (B;) par una bobine (B:) de méme inductance L mais de résistance r non
ndle, Les courbes fraduisant les vanations de ue (L) et ugy (B sont celles de la figure 4
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Figure 4
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a- Montrer quen régime permanent, |a tension aux bomes de la bobine (B;) est donnée par 3
rkE
lation - = =
" Y. r+R
b- Déduire la valeur de la résistance r de la bobine.
EXERCICE N° 2 : (6 points)

ung tension sinusoidale de valewr masimale constante,

glimente un fitre CR constiee dun condensateur de ||

capacité C réglable et un conducteur ohmique de résistance I ©
upil

R comme le mantre |a figure 5.

On désigne par ugll) la tension dentrée du filire ef par ug(f)
23 tension de sortie, avec :

U (1) = UgmeSin(2 ML) 2t Uz () = Ugnasin(2 =Nt + ). Figure 5

i

Pour une tension maxmale Ug.., donnée, on fait varer lz fréquence N du généraleur. Pour ch
valeur de N, on mesure la tension maxmale Ugn,. =t par k3 suite on détermine la valeur da

i

U
transmiltance T du filtre donnée par - T= =Mt

= T
La courbe de la figure & traduit la variation de T en fonction da N.
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1) a- Définir un filtre Slectrique,
b- Préciser, en le justifiant, si le fitre CR considéré est
= actif ou passif .
= passe-haui, passe-bas ou passe-bande.
2) a- Rappeler la condition pour qu'un filtre électrique soit passant.
b- Délerminer graphiquement la valeur de la fréquence de coupure du filire et déduire sa bande

passante. On prendra @ -‘J;-ilﬂi?.

¢- On considére deux signaux (5,) et (S;) de fréguences respeciives N, = 1 kHz et N, =2 kHz
Leque! des deux signaux est transmis par le fitre 7 Justifier.

3
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3) a- Montrer que "équation différentielle régissant les variations de ug () s'ecril

1
usth) + - Jugttydt = et

b- Faire la construction de Fresnel relative a cette équation différentislle.
¢- Montrer, en exploitant la construction de Fresnel , gque la transmittance T du filtre peut se mettre

1

sous la forme ; T=

: 1
4) a- Monirer que |2 fréquence de coupure N. de ce filtre est donnée par la relation @ N_= 2 e
m

Calculer ca valeur pour R= 10k} et C =10 nF.
b- Calculer la valeur limite T, de la capacité C du condensateur pennettm't la transmission
des deux signaux (S, et (S;), considérés dans la quastion (2— c).

EXERCICE N° 3: (3,5 points)
« Etude d'un document scientifigue »

Danse d'un bouchon

A nolre époque de lélévision, de radar et de fibres optiques, les ondes les plus faciles a voir sont
toujours celles qui naissent sur lNeau quand on v jefte une piarme.

Si gsimple soit-glle, cette expérience révéle une propriété essentielle des ondes © les rides réguligrement
espacéss qui se déplacent a la surface de 'eau font danser un bouchon qui v flotte, mais elles la font
danser sur place. Elles ne l'entrainent pas du tout dans leur deplacement a la surface. Autrement dit, il
n'y a pas de mouvement horzontal de l'eau. Ce qui voyage, c'est seulement un dérangement de ia
surface. Ce dérangement transporte de 'énergie, puisqgu'il souléve le bouchon, mais il ne fransporte pas
de matiére. C'est précisément ce gui permet aux ondes a la surface de I'eau de donner un modele utile
des ondes, de nature toute differente, qui traversent le vide - ondes lumineuses. On peut ainsi mettre an
evidence, a l'aide d'une cuve & ondes, les proprétés essentielles de la lumiére.

D'aprés - Encyclopedie Théma Larousse

uestions :

1) Decrire ia surface d'une nappe d'eau au repas quand on y jette une pieme.

2) Les ondes qui & propagent a la surface de I'eau sont de nafure différente gue les ondes
lumineuses. Préciser, a parlir du texte, une différence entre ces deux types d'ondes et donner
deux autres exemples d'ondes.

3) A l'aide d'une cuve a ondes, on peut mettre en évidence las proprigtés essentielles de la lumiere.
Donner ces propriéfés.

4) Femplacer les deux mots - "voyage ” el ° dérangement” utilisés dans le texte par deux autres
mots plus specifiqgues aux ondes.



